

В диссертационный совет Д 212.002.06
при ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
университет им. П. Г. Демидова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Бирюкова Виталия Васильевича

на диссертацию Исачкина Владимира Сергеевича на тему «Современные воспроизводственные структуры: теоретические аспекты реформирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы исследования.

Работа В. С. Исачкина подготовлена на весьма актуальную тему. Для России осуществление стратегического поворота от ресурсной экономики к обрабатывающей, высокотехнологичной, конкурентоспособной является жизненно необходимым. Вместе с тем выработка и реализация реалистичных подходов в экономической политике, позволяющих успешно трансформировать исчерпавшую себя хозяйственную модель во многом затрудняется тем, что данные подходы должны быть адекватны складывающимся в стратегической перспективе принципиально новым внешним и внутренним условиям развития страны, которые связаны с перегруппировкой источников и факторов экономического роста, а также переплетением целого ряда тенденций и противоречий, создающих угрозу длительной стагнации и существенно осложняющих принятие эффективных решений. К их числу следует отнести: происходящие глубокие структурные сдвиги в экономике ведущих стран, сопровождающиеся их реиндустириализацией и формированием новых геоэкономических балансов; обострением геополитической ситуации и введение против России финансово-экономических и технологических санкций; резкое снижение на мировых рынках цен на энергоресурсы, высокая

технологическая неоднородность национальной экономики, ограниченность финансово-инвестиционных ресурсов, низкая инновационная активность российских предприятий, неблагоприятная институциональная среда и др.

Хотя в настоящее время вопросы структурного реформирования российской экономики в контексте ее инновационной модернизации рассмотрены целым рядом авторов, однако сохраняется определенная фрагментарность исследований в этой области, складывающиеся новые явления и тенденции требуют более глубокого осмысления, формирования адекватных теоретических основ и инструментов регулирования структурных изменений российской экономики, позволяющих обеспечивать ее успешное развитие в стратегической перспективе. Разработка теоретических подходов и исследовательских программ, содержательно освещавших модернизационные изменения отечественной экономики, связанные с диверсификацией и импортозамещением в русле мировых тенденций, без сомнения, являются необходимыми. Диссертация В. С. Исачкина дополняет имеющиеся работы на эту тему.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура подготовленной диссертации четкая и логичная, что способствует раскрытию поставленной цели и решению задач исследования. Работа состоит из введения, трех глав основного текста, заключения, списка литературы, включающего 188 источников. Диссертация изложена на 208 страницах, содержит 22 таблицы и 33 приложения. Автор достаточно ясно обосновал актуальность темы и необходимость ее разработки с учетом новых вызовов со стороны внешнего мира и российской действительности.

Диссертация свидетельствует о том, что автор основательно изучил существующие теоретические подходы к проблеме модернизации экономической структуры. Отталкиваясь от этого фундамента, он сумел выработать заслуживающие внимания собственные суждения по исследуемой теме.

Значимые научные результаты получены автором в первой главе диссертационного исследования, в которой он формирует теоретическую

основу работы, используя системный подход, и предлагает комплекс принципов исследования проблемы: институциональный, кейнсианский, шумпетеровский и др. При этом справедливо отмечается, что трансформация отраслевой структуры должна происходить исходя из конкретной специфики, состояния национальной и мировой экономики, традиций, менталитета и интересов общества, его групп и слоев.

Заслуживают внимания и научные результаты, представленные соискателем во второй главе диссертации, в которой автором обосновывается выделение ключевых задач структурной политики государства, что прямо связывается с вопросом стратегии реформирования отраслевой структуры в настоящий период. К ним отнесены: стимулирование развития обрабатывающих производств и сферы услуг, становление инновационного характера воспроизводства, расширение выпуска высокотехнологичной и наукоемкой продукции, создание благоприятной институциональной основы для трансformationных преобразований и т. д.

Кроме того, автором выполнен содержательный анализ существующего сегодня положения в национальной экономике с точки зрения соотношения между отраслями, занимающимися добывчей полезных ископаемых, и обрабатывающими производствами, обуславливающим сложившиеся приоритеты внешней торговли. При этом показано, что добывающие отрасли по-прежнему характеризуются существенно лучшими финансово-экономическими условиями развития, в частности, более высоким уровнем рентабельности, поэтому автор выявляет и описывает факторы, препятствующие качественным структурным изменениям в экономике нашей страны. Он делает обоснованный вывод, что сложившаяся устаревшая технологическая структура и значительные институциональные дисфункции не позволяют российским производителям только на основе рыночного механизма удовлетворительно решать проблему переориентации отечественной экономики на инновационный путь развития. Особое внимание при этом уделяется анализу современного состояния и необходимости подъема машиностроения. Автор

показывает, что в сложившихся условиях рыночный механизм не позволяет обрабатывающим отраслям сформировать необходимые ресурсы и стимулы для развития инвестиционно-инновационных процессов. Следовательно, данные функции должно возложить на себя государство с учетом того, что диверсификация производства является важнейшей стратегической задачей, призванной обеспечить фундамент для устойчивого и динамичного развития экономики.

С такими выводами вполне можно согласиться, тем более что кризисная ситуация требует решения указанных задач с большой энергией и эффективной концентрацией ресурсов. На взгляд автора, повышение эффективности участия государства в модернизации воспроизводственных структур должно осуществляться на основе определения адекватных отраслевых приоритетов, обеспечения адресности финансирования и действенного контроля за целевым использованием бюджетных средств, ликвидации пробелов в законодательстве. Только так можно будет остановить процесс деградации обрабатывающих производств и отставания России от ведущих мировых держав. В работе отмечается, что пропорции и динамика экспорта Российской Федерации сегодня выглядят абсолютно бесперспективными; необходимо принятие стратегических решений, которые позволят сместить экспортные акценты в сферу обрабатывающей промышленности и способствовать тем самым диверсификации производства.

Имеющие ценность научные результаты получены автором и в третьей главе диссертационной работы, в которой автором, следуя логике исследования, обосновывается настоятельная потребность неоиндустриализации в России, призванной сформировать качественно новое технологическое ядро промышленности и способствовать развертыванию процессов импортозамещения. Соискатель определяет фундаментальные и текущие причины необходимости проведения структурных реформ: обеспечение базиса для стабильного развития экономики, повышение конкурентоспособности страны, формирование эффективной структуры занятости населения.

ния, рациональное использование имеющихся ресурсов и инновационных факторов роста экономики и т. д. В диссертации обосновываются предложения по изменению утвердившейся экономической модели и повышению эффективности использования инструментов, влияющих на структурные сдвиги: бюджетных, налоговых, денежно-кредитных. По мнению автора, требуется повысить роль институтов развития в диверсификации экономики и обеспечении прогрессивных структурных сдвигов, еще одним весьма значимым средством активизации инновационного процесса выступает капитализация интеллектуальной собственности. Другими словами, как указывает автор, важно создавать внутренние источники саморазвития экономической системы.

Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Изучение диссертации Исачкина В. С. позволяет сделать вывод о том, что данная работа вносит вклад в изучение воспроизводственных структур экономики и процесса ее реформирования. Представленные теоретические аспекты расширяют базу возможного дальнейшего анализа экономики как сложной и саморазвивающейся системы.

Среди положений, сформулированных в диссертации, прежде всего следует выделить те, которые непосредственно отражают ее научную новизну.

1. Уточнено содержание понятия модернизации воспроизводственной структуры. При этом автор не просто предлагает собственное определение, но и обосновывает составляющие его части, формулирует их исходя из логики исследования и органично встраивает в структуру излагаемого материала.

2. Сформулирована система теоретических принципов анализа экономической структуры, предложена классификация факторов, детерминирующих процесс образования межотраслевых пропорций. При этом используется концепция структурализма и формируется система противопоставлений.

3. Исследована отраслевая структура экономики, как с теоретической точки зрения, так и с эмпирической. Проведенный системный анализ включал выявление исторических предпосылок структурного дисбаланса экономики России и содержательное рассмотрение ключевых ее диспропорций, сложившихся в современных условиях.

4. Разработана полезная статистическая модель оценки качества отраслевой структуры экономики, дополнившая количественный и качественный анализ, приведенный в диссертационном исследовании. Она позволила не только адекватно оценить структуру российской экономики, но и сопоставить эту оценку с аналогичными характеристиками многих стран мира.

5. Разработаны теоретически обоснованные направления реформирования отраслевой структуры экономики России. Этот важный этап исследования включает использование системных факторов преодоления экономического сопротивления прогрессивным структурным сдвигам. В связи с этим разработаны предложения по совершенствованию механизма формирования межотраслевых пропорций в отечественной экономике.

Научная значимость результатов диссертационной работы состоит в том, что выработаны авторские трактовки методологических подходов и теоретических положений к анализу отраслевой структуры экономики, определению структурных дисбалансов, направлений и методов модернизации экономики России.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов для формирования стратегии реформирования отраслевой структуры экономики, а также для преподавания экономических дисциплин: экономической теории, государственного регулирования экономики, мировой экономики.

Достоверность научных положений диссертации оценивается положительно, так как они обсуждались на международных и всероссийских конференциях и своевременно публиковались. Из 21 работы автора по теме

исследования три представляют собой монографии и еще три – статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

При всех достоинствах работы и ее научной значимости все же следует отметить ряд замечаний:

1) хотя в диссертации имеются суждения об инвестиционном климате в России, этот вопрос следовало бы рассмотреть более содержательно, исходя из необходимости формирования инвестиционного климата, благоприятного для осуществления эффективных и своевременных структурно-инновационных изменений;

2) учитывая то обстоятельство, что роль монополизма в российской экономике значительна, в работе целесообразно было предложить методы государственного воздействия на монополии с целью стимулирования инновационной модернизации воспроизводственных структур;

3) соискатель справедливо обосновывает положения, связанные с необходимостью и мерами по реформированию отраслевой структуры российской экономики, вместе с тем, как представляется, в диссертации целесообразно было бы более детально рассмотреть вопросы формирования механизма импортозамещения, исходя из необходимости создания технологических цепочек, обеспечивающих ослабление производственных зависимостей от импорта продукции с высоким уровнем технологий и существенное увеличение добавленной стоимости, создаваемой в России.

4) важным фактором, значительно затрудняющим решение вопросов, связанных с повышением инвестиционно-инновационной активности предприятий промышленности в нашей стране, является высокий уровень инфляции, рассмотрению этих вопросов следовало уделить больше внимания.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям.

Диссертационная работа В.С. Исачкина «Современные воспроизводственные структуры: теоретические аспекты реформирования» соответствует специальности 08.00.01 – «Экономическая теория». В ней осуществлен

анализ важных понятий и противоречий развития структуры экономики и тенденций ее реформирования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Рассматривая теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования и замечания по нему, считаем, что достоинства работы существенно превышают недостатки, а последние не снижают ее научной ценности. Диссертация В. С. Исачкина представляет собой завершенную самостоятельную работу и оценивается положительно. Она отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013. Диссертант В. С. Исачкин достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Профессор кафедры

общей экономики и права

ФГБОУ ВПО

«Сибирская государственная
автомобильно-дорожная академия»,

доктор экономических наук,

профессор

 Бирюков Виталий Васильевич

«31» марта 2015 г.

644080, г. Омск, проспект Мира, 5

тел. 8 (3812) 65-07-55

Адрес электронной почты:

prorector_nis@sibadi.org

